

Советский Спорт

№ 31

30.VII.78

ВОСКРЕСНОЕ
ПРИЛОЖЕНИЕ
К ГАЗЕТЕ
«СОВЕТСКИЙ
СПОРТ»

Издается с 1960 года

ХОККЕЙ

РЕДКИЙ СНИМОК

Не правда ли, необычно и по-своему эффектно выглядит эта фотография? Как фотоэтюд снимок демонстрировался на выставке спортивной фотографии, но он имеет и смысловое значение. Эпизод, выхваченный объективом фотоаппарата, произошел во время матча чемпионата ФРГ между «Боруссией» (Менхенгладбах) и «Гамбургом». Летящий, как ядро, мяч оказался в сетке ворот «Гамбурга». Но забил его не лучший форвард Европы А. СИМОНСЕН (он слева, высоко поднял руки), а К. КУЛИК, не попавший в кадр. Мы попросили проектировать эту фотографию фотокорреспондента «Советского спорта» Ю. МОРГУЛЫСА.

— Снимок, публикуемый в этом номере на обложке еженедельника, можно без преувеличений отнести к разряду редкостных. Не часто увидишь такой гол на фотографии. Корреспондент, запечатлевший этот момент, продемонстрировал, на мой взгляд, отличную реакцию, смелость выбора точки съемки и умелое использование объектива. Он находился за воротами, широкоугольный объектив аппарата был вставлен в ячейку сетки (поэтому-то ее и не видно на снимке). Камера с дистанционным управлением фиксировалась в нижней точке. Все остальное, как говорится, было делом техники для форварда К. Кулика, который, к сожалению, оказался за кадром.



ИТАК, уравнение финала Кубка составлено, в нем две известные величины — киевское «Динамо» и донецкий «Шахтер». Что произойдет от столкновения этих величин, мы узнаем меньше, чем через две недели.

А пока мне хочется поделиться с читателями чувством, которое обычно относится к отрицательным моральным категориям, — речь идет о зависти. Говоря по совести, именно ее испытал я в тот день, когда по Советскому телевидению передавался очерк о спортивной Англии. В одном из эпизодов мы вновь увидели старого знакомца — лондонский «Уэмбли». Он предстал перед нами за час до финального матча Кубка страны. Что делалось на этой уже повидавшей виды арене? В центре поля большой духовой оркестр. Кажется, его марши сотрясают трибуны, до предела заполненные людьми всех возрастов. Нет, они не пассивные наблюдатели, в их руках цветы и флаги любимых клубов, десятки тысяч зрителей с упоением исполняют гимны «Испанчика» и «Арсенала». В едином громоподобном хоре сливаются голоса детей и старииков, мужчин и женщин. Воочию убеждаешься: для англичан финал Кубка страны — большой спортивный праздник. Когда-то и у нас было так. Ну, а нынче столь важное спортивное событие проходит будничнее, бледнее. Как тут по-хорошему не позавидовать английским поклонникам футбола! Я думаю, что многие согласятся: наш Кубок заслуживает большего внимания — начиная от первого матча сезона и кончая самым главным, всегда самым острым — финальным.

Желанием исправить эту несправедливость как раз и объясняется появление данных заметок — именно в канун финала, а не после того, когда уравнение уже будет решено и из двух известных величин останется лишь одна, так сказать, самая известная, самая счастливая, обладательница того драгоценного трофея, за которым на старте турнира потянулись десятки команд всех рангов.

Итак, «Динамо» или «Шахтер»?

У каждого финалиста всегда множество сторонников, готовых огласить «неоспоримые» доводы в пользу своих избранныков. И уж само собой разумеется, что нет нет, да и напомнит вдруг о себе субъективность. Ведь речь-то идет не об абстрактных величинах финального уравнения, а об известных, конкретных, живущих и развивающихся на наших глазах.

На первый взгляд, положение динамовцев предпочтительнее. Они уже шестой раз выходят в финал

Кубка, горняки — только в четвертый. Уже четыре раза Кубок отправлялся из Москвы в Киев, а донецкий «Шахтер» такой чести добывался лишь дважды (причем в последний раз мы видели его в финале целых 15 лет назад, а триумф динамовцев свеж в памяти — он достигнут командой в сезоне 1974 года). Ну и, наконец, авторитет киевского «Динамо» в нашем футболе высок, сама необходимость бороться в финале именно с этой известной командой могла нагнать робость хоть на кого.

Однако и «Шахтер» далеко не так прост, как могло бы показаться несведущему человеку. Но об этом немного ниже. А пока несколько задержимся на полуфинальных матчах обоих соперников, дабы на кон-

ке атакующих. Каким же путем удалось киевлянам переиграть соперников?

Не будем гадать на кофейной гуще, послушаем В. Лобановского, беседу с которым немедленно напечатал «Вечерний Киев»:

— ...Учитывая, что результат первого полуфинального матча требует от торпедовцев активных наступательных действий, мы решили вроде бы подсказать им, через каких именно игроков разворачивать наступательные операции: не давая свободно принимать и обрабатывать мяч игрокам средней линии «Торпедо» Сахарову, Филатову, Юрину, Ванюшкину, взяв под плотную опеку форвардов Васильева и Храбостина, мы сознательно оставили без внимания выходы Бутурла-



Михаил МИХАЙЛОВ

УРАВНЕНИЕ С ДВУМЯ ИЗВЕСТНЫМИ

крайнем примере показать, сколь они искушены в делах футбольных.

Так случилось, что со своим соперником по полуфиналам — московским «Торпедо» киевские динамовцы за две недели встречались трижды. В первом полуфинальном матче, на московском поле, киевляне переиграли автозаводцев — 2:1. Тем самым они вроде бы подчеркнули, что торпедовцев не опасаются, поскольку в последние годы уже не раз побеждали их. Однако через несколько дней, играя в Киеве по календарю чемпионата, автозаводцы еще увереннее взяли реванш — 2:0. Вот тут и возникло естественное сомнение: судьба второго кубкового матча проблематична, торпедовцы, похоже, обрели новое дыхание, и теперь уже трудно поручиться, что их второй полуфинальный матч обязательно сложится в пользу киевлян.

Но и второй полуфинальный матч динамовцы у торпедовцев выиграли, хотя казалось, что автозаводцы (особенно, когда открыли счет) близки к решению своих кубковых задач. Команда играла с воодушевлением, и даже вся четверка защитников нередко появлялась в цепоч-

кина, Жупикова, Миронова, Пригоды. Партнеры, ограниченные в своих действиях, были вынуждены отдавать мяч последним, которые все время были свободны. Для нас это не таило серьезных угроз, потому что защитники «Торпедо» в атаке ограничиваются навесными передачами... Именно этого и ждали от них Фоменко, Решко, Бережной, Болтача, хорошо играющие головой... Вынужденные подключения к атаке защитников таили угрозы для «Торпедо». На тренировках мы отрабатывали различные способы групповых переходов от обороны к атаке при тех условиях, когда последняя линия обороны соперников «вытянута» ближе к центру поля. Один такой аккредитованный ход зрители увидели в исполнении Бессонова и Бережного, когда был забит гол в ворота «Торпедо».

Эти откровенности В. Лобановского, на мой взгляд, весьма поучительны — вот, оказывается, как можно разработать тактический план на конкретный матч. Но, видимо, он произвел бы еще большее впечатление, если бы существовала возможность дознаться о чем-либо подобном еще до того, как стал из-

вестен результат. Однако, так или иначе, подобный замысел, да еще точно воплощенный в жизнь, свидетельствует и о классе команды, и о том, что сопернику следует весьма и весьма опасаться ее изощренности. Остается лишь сожалеть, что в нынешнем сезоне такими подарками киевляне радуют своих поклонников не часто и что уже на следующий матч чемпионата против «Зенита» у них не нашлось подобной плодотворной идеи. Но зато, опираясь на опыт второго полуфинального матча, можно предположить, что «Шахтеру» придется

ледных ударов Соколовского и Латыша метров сорока принесли два гола и победу.

Не знаю, как вам, но мне сразу вспомнились удары голландца Хаана на чемпионате мира, как и удары бразильца Дирсеу или итальянца Бенетти. Нет-нет, я не хочу ставить знак равенства между этими «звездами» мирового футбола и футболистами из Донецка, но не могу, однако, не отметить, что такие непростые формы атаки ведомы и «Шахтеру», и, когда нужно, горняки смело пускают их в ход. Кстати, именно такие удары сей-

ФИНАЛ В МОСКВЕ 12 АВГУСТА

шло много времени с того дня, много проколов на счету киевлян, и, мне кажется, по-новому следует оценить соотношение сил соперников. Динамовцы кое-что утратили, горняки чем-то обогатились.

«Шахтер» в последние годы заметно возмужал. Характер у его тренера В. Салькова твердый. Таким стал и характер команды. Вот уже нескользко лет, как горняки рекомендовали себя трудным противником для любой нашей команды: и класса у них стало побольше, и воли, и твердости в поступи. Так что, хоть на первый взгляд положение киевлян перед финальным матчем вроде бы предпочтительнее (немало, конечно, будет значить и повторная встреча киевлян с донецкими футболистами в чемпионате страны), но спешить с безоговорочными прогнозами в их пользу вряд ли стоит. «Боевое ядро» «Шахтера» — Дегтярев, Яременко, Кондратов, Горбунов, Пьяных, Соколовский, Аудинский, Роговский, Сафонов, Латыш, Старухин, Резник — давно обстреляно и закалено в серьезных испытаниях. Легко горняки победы не уступят. «Шахтер» сейчас морально крепок.

Но все это, разумеется, лишь попытка заглянуть в 12 августа — попытка, в самом начале обреченная на неудачу, потому что футбол с нашими прогнозами не очень-то считается. Ясно и то, что любой результат финального матча будет справедливым, потому что его участники на пути к финалу преодолели немало трудностей, аргументировали свои успехи весомыми голами, и кто бы из соперников в конце концов ни победил, он будет достоин этой победы — хотя бы потому, что в день финала обязательно выложит на стол такие козыри, каких соперник не ждал, а если и ждал, то не был полностью готов к успешному противодействию. Всегда, как бы ни были равны силы, кто-то из соперников в чем-то оказывается все-таки сильнее.

Но в чем? Вот на этот вопрос фанаты Кубка и дадут нам ответ 12 августа. Пусть они готовятся к нему, как знают. Ну, а нам с вами чем заняться пока? Наверное, тем, чтобы превратить 12 августа в день подлинного футбольного праздника. Все же не к лицу вздыхать о том, что нам показал телерепортаж с «Уэмбли». А ведь вздыхаеться...

КИЕВ.



Уверенно вошел в основной состав «Шахтера» молодой полузащитник Н. ЛАТЫШ. У него мощный удар, он остро играет в атаке, так, например, как в этом эпизоде полуфинального матча с «Локомотивом».

Фото З. Добромуслова (Донецк).

столкнуться с каверзами соперников, поскольку киевляне знают горняков со всеми их сильными и слабыми сторонами буквально наизусть и, конечно же, постараются это знать обратить себе на пользу.

Впрочем, как мы уже говорили, «Шахтер» ныне не так прост, как кому-то может показаться. Приведем в качестве аргумента тоже один из его полуфинальных матчей, в частности, московскую встречу с «Локомотивом». Когда выяснилось, что сопротивление железнодорожников не сломить ни так, ни эдак, горняки уверенно обнажили одно из наиболее острых футбольных оружий — дальний удар. Два велико-

час почти исчезли из арсенала киевлян, а прежде они систематически и неплохо служили чемпионам страны. Так, может быть, наши чемпионы стали сейчас несколько проще?

Этот тревожный для них вопрос возник не сегодня, не сейчас, а, скажем, после встречи киевского «Динамо» с тем же «Шахтером» в столице Украины, когда динамовцы неожиданно для многих проиграли горнякам. Тогда все мы поспешили объяснить поражение чемпионов случайностью, привильным невезением, и уж меньше всего было речи о новых достоинствах «Шахтера». Теперь иное дело: про-



ЗАВЕРШЕНЫ игры в семи территориальных зонах VII летней Спартакиады народов РСФСР по футболу.

В Черкесске и Пятигорске выступили 11 команд юга России. Сначала соревнования проходили по круговой системе в двух подгруппах. Затем в стыковых играх определились три призера, завоевавшие

путевки в Воронеж.

В решающем матче за первое место на черкесском стадионе «Нарт» встретились «Терек» из Грозного, представлявший Чечено-Ингушскую АССР, и «Дружба» из Майкопа, представлявшая Краснодарский край. Казалось, опытным грозненцам, успешно выступающим в первой лиге, предстояло решить не такую уж сложную задачу. Ведь их соперники из второй группы рангом ниже. Но события развернулись по иному сценарию. Упорный поединок прошел в равной борьбе, и, пожалуй, даже майкопцы чаще атаковали. Судьбу матча решил единственный гол, забитый во втором тайме в ворота «Терека» нападающим «Дружбы» Абрамовым.

где после первого круга поделили второе-третье места.

Более десяти лет тренером «Дружбы» (сначала вторым) работает воспитанник местного футбола Георгий Безбогин.

— Наша команда, — рассказывает он, — дала высшей лиге около 15 игроков. Назову среди них Филатова, Пахомова, Семина, Деремова, Лагойду, Дарвина... Одну из главных своих задач я вижу в настойчивой селекционной работе. Мы неустанно ищем способных молодых ребят в коллективах физкультуры, среди демобилизованных солдат. В то же время в команде постоянно сохраняется основной костяк игроков, аккумулирующих ее игровые традиции, верных своему коллективу. Сегодня это — Манаширов, Манцызов, Аксенов, Абрамов. Примечательно, что, потеряв в конце прошлого сезона девять игроков, «Дружба» все же выстояла. Подчеркну еще одну важную черту — в нашем нынешнем составе восемь футболистов имеют высшее образование. Понятно, мы очень рады итогам спартакиадных соревнований в Черкесске, где нам удалось одержать пять побед при одной ничьей, а Абрамов (на его счету шесть голов) и вратарь Волков признаны лучшими игроками турнира.

Как же в целом прошла Спартакиада футболистов юга России? Надо сказать, что соревнования кое в чем не оправдали возлагавшихся на них надежд. Огорчило отсутствие значительной части лучших сил юга

Александр ЧИСТОВ, наш специальный корреспондент

ПРЕСТИЖ ТУРНИРА



В таких случаях следовало бы сказать если не о сенсации, то хоть о неожиданности. Не так уж часто в официальных матчах команда первой лиги уступает победу младшей по званию. Однако в Черкесске этот результат никого не удивил — «Терек» выступил в ослабленном составе. Нескольких ведущих игроков заменили молодые новобранцы. Этим самым грозненцы как бы продемонстрировали свое безразличие к исходу «решающего» матча. Странно? Отнюдь нет. Обеспечив себе, как минимум, второе место, «Терек» (а значит, Чечено-Ингушская АССР) автоматически попадал в финал. Словом, реальность предстоящих игр чемпионата страны перевесила соблазн стать обладателем приза турнира — красивой хрустальной вазы в форме футбольного мяча.

Все это ни в какой мере не умаляет заслуг майкопской «Дружбы». Команда заслуживает добрых слов. Ее отличают игровая дисциплина, продуманная тактика, хорошая физическая закалка. Плюс ко всему — завидный волевой настрой. Вместе с тем неочеты в исполнительском мастерстве нередко подводили футболистов. Кстати говоря, майкопцы удачно выступают и в своей зоне второй лиги,

России. Начнем с Ростовской области. Здесь, как известно, три команды мастеров — СКА, «Ростсельмаш» и таганрогское «Торпедо». Но представителей ни одной из них в Черкесске мы не увидели. Приехали футболисты металлургического завода из Белой Калитвы. О том, что им придется защищать спортивную честь области в ответственных соревнованиях, они узнали буквально накануне турнира, и попали туда, как говорится, с корабля на бал... Естественно, в этих условиях ни о какой обстоятельной подготовке к играм не могло быть и речи. В результате заводские футболисты (в целом сам по себе неплохой коллектив — на его счету в прошлом две победы в розыгрыше Кубка СССР для коллективов физкультуры) выступили неровно. В некоторых матчах не проявили необходимых волевых качеств и уступили победу соперникам, не превосходившим их по классу игры.

Итак, Ростовская область неожиданно не сумела пробиться даже в число 16 финалистов. Вот к чему привела неорганизованность, которая была проявлена в данном случае областными спортивными организациями.

ПО ТРАДИЦИИ

Это уже стало многолетней традицией. Из года в год перед первым, а затем и перед вторым кругом издательство «Московская правда» выпускает для любителей футбола справочники, в которых, помимо календаря игр, составов

команд (либо дополнений к ним) и прочих справочных данных, содержатся и другие материалы, имеющие для болельщиков, что называется, познавательный характер. Вот и теперь 200-тысячным тиражом такой справочник (составители В. Пахомов, В. Шевцов, редактор С. Давыдов, рисунки М. Вайсборда, фото Ю. Моргулиса) вышел в свет.

Что же найдет в нем для себя любопытного читателя? Составы команд, как и изменения в них по сравнению с первым кругом, комментируют их руководители, арбитры и старший тренер сборной СССР Н. Симонян (он характеризует коротко и обосновывает перемены в составе «Арарата»), председатель совета Днепропетровской областной федерации футбола М.

ПОБЕДИТЕЛИ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ЗОН ИЗВЕСТНЫ ● СПОР ВЕЛИ 69 КОЛЛЕКТИВОВ ● 50 КАНДИДАТОВ В СБОРНУЮ РСФСР ● ВОРОНЕЖ ЖДЕТ ФИНАЛИСТОВ

Отказались от участия в Спартакиаде спартаковцы Орджоникидзе (Северо-Осетинская АССР) и Нальчика (Кабардино-Балкарская АССР), команды мастеров Курска, Белгорода, Орла. О последней следует сказать особо. Пройграв все встречи, футболисты Орла к тому же умудрились в одной из них получить «бараку» за подставного игрока. У него не оказалось ни паспорта, ни билета участника, а только... номер на футбольке. Тут еще кое-кто заболел, и орловская команда последние три матча провела вдесятером.

— Мы приехали в Черкесск, чтобы проверить и обстрелять молодежь, — заявил представитель орловского коллектива А. Якубсон.

Как видим, «проверка» эта прошла, увы, не совсем достойным образом.

Ответственно отнеслись к соревнованиям Спартакиады в Ставропольском крае. Сборная команда края, куда вошли представители ставропольского «Динамо» и пятигорского «Машука», заняв в группе второе место, одержала в стыковом матче с Кабардино-Балкарией убедительную победу (5:0) и полу-

чила право вместе с Краснодарским краем и Чечено-Ингушской АССР выступать в финале.

Я попросил поделиться своими впечатлениями о спартакиадных соревнованиях юга России главного судью турнира, судью всесоюзной категории Льва Александровича Саркисова. Вот что он сказал:

— Должен признаться, что хотелось увидеть больший накал борьбы. На мой взгляд, далеко не все участники были проникнуты праздничной атмосферой, присущей крупным соревнованиям, общей приподнятостью. Немало игр проходило буднично, вяло.

В заключение об одном из хозяев соревнований — команде Карабаева-Черкесской автономной области. Город Черкесск быстро развивается, растет. Население его перевалило за 85 тысяч. К услугам молодежи хороший, достаточно вместительный стадион «Нарт» (располагающий удобной гостиницей), закрытый плавательный бассейн, 28 спортивных залов, Дворец спорта, другие спортивные сооружения. В этом году открылась футбольная школа молодежи, где занимаются 250 ребят. Четверо юных футболистов города включены в сборную команду Ставропольского края для участия в школьной спартакиаде республики. Есть в Черкесске неплохая команда, выступающая на первенство края. Думается, областному спортомитету пора позаботиться об участии черкесских футболистов в первенстве страны по второй группе. Ведь здесь, как и везде на Кавказе, футбол — один из самых популярных видов спорта. Насколько мне известно, против участия команды Черкесска во II лиге не возражает Спортомитет РСФСР. Надо ли говорить, что появление своей команды мастеров даст серьезный толчок дальнейшему развитию футбола в городе и области, явится прекрасным подарком местным болельщикам. Разумеется, одного желания мало. Предстоит решить немало организационных проблем. Но все это по силам спортивному Черкесску.

В число финалистов VII летней Спартакиады народов РСФСР вошли: в территориальной зоне Дальнего Востока — Амурская область и Бурятская АССР; Сибири — Кемеровская и Новосибирская области, Урала — Свердловская и Оренбургская области; Поволжья — Марийская АССР, Татарская АССР, Саратовская область; центра России — Воронежская и Тульская области; северо-запада России — Ярославская и Калининградская области; юга России — Краснодарский край, Чечено-Ингушская АССР, Ставропольский край.

Всего на первом этапе Спартакиады народов РСФСР участвовало 69 коллективов. Половину из них представляли команды мастеров. Отказались от участия в соревнованиях Пензенская область и Тувинская АССР.

По итогам встреч первого этапа отобрано 50 кандидатов в сборную и молодежную сборную республики.

Финал — в сентябре в Воронеже.

ЧЕРКЕССК.

ПОМНИТЬ О МОЛОДЕЖИ

ПОСЛЕ длительного перерыва футбол опять включен в программу VII Спартакиады народов СССР. Игры одной из семи территориальных зон Российской Федерации прошли в Томске. Ее участники были разбиты на две подгруппы, по четыре команды в каждой. Фаворитом турнира была кемеровская команда мастеров «Кузбасс», ставшая в итоге его победителем.

За победу в Томске боролись, как правило, основные составы команд мастеров второй лиги. Исключение составил Красноярский край. Его честь защищали победители первенства края среди коллективов физкультуры. Надо сказать, что молодые ребята остались приятное впечатление. Играли напористо, с огромным стремлением к победе. Думается, у мно-

гих из них интересное футбольное будущее. Ведь не случайно ряд воспитанников Красноярского края ныне можно увидеть в высшей лиге. Назову среди них Тарханова (ЦСКА), Гладилина и Романцева («Спартак»). Словом, очевидно, мы можем ждать из Сибири уже в ближайшем будущем новое интересное молодое пополнение.

Выявление талантливой молодежи, несомненно, одна из главных спартакиадных задач. Думается, что в этом отношении территориальные турниры оказались недостаточно плодотворными. Хотелось бы видеть на таких соревнованиях больше внимания к молодежи.

О. ИВАНОВ,
мастер спорта.
БАРНАУЛ —
ТОМСК.

Динер (по поводу «Днепра») и некоторые другие специалисты. Особо отметим, что справочник, как издание московское, публикует и календарь игр новорожденных столичных команд второй лиги «Красная Пресня» и «Москвич», сообщает и о составах этих команд.

С интересом думается, познакомится читатель с публикацией Ю.

Ваньята «ЦДКА... ЦДКА... ЦДКА...». Справочник печатает биографические сведения о юбилярах нынешнего года, в прошлом известных московских играх — В. Смирнове, А. Леонтьеве, А. Малышкине, В. Ильине. Подробно излагаются перипетии финального турнира аргентинского чемпионата мира, сопровождаемые цифрами, фактами, фамилиями, что, надо полагать, заинтересует футбольных статисти-

ков, а также подобного же рода данные о европейских турнирах. Выразительны напечатанные в справочнике фото, улыбки вызывают карикатуры и фразы-юморески С. Маркова «Мимоходом».

В общем, справочник можно оценить как неплохой подарок болельщикам.

Б. ИЛЬИН.

ДЕЛА СУДЕЙСКИЕ

РАСХОЖДЕНИЙ НЕ ОСТАЛОСЬ

В № 24 нашего еженедельника член исполкома и председатель комиссии ЛИХГ по судейству и правилам Андрей Васильевич Старовойтов подробно рассказывал об изменениях в правилах, утвержденных на конгрессе ЛИХГ в Праге. С 14 по 17 июля под руководством А. Старовойтова в Мюнхене проходил специальный судейский семинар, посвященный этим изменениям. Наш корреспондент попросил А. СТАРОВОЙТОВА продолжить рассказ о работе над внедрением новых правил.

— Какова была цель семинара?

— Комиссия ЛИХГ по судейству и правилам проводила его для руководителей национальных судейских коллегий или людей, которые в своих странах проводят судейские семинары. В Мюнхене было по одному представителю от 22 стран. Надо было условиться с ними о единой трактовке обновленных правил, дать рекомендации по методике судейства. Иными словами, познакомить национальные судейские коллегии с сущностью изменений, принятых в Праге.

— Прошлым летом также проводился международный судейский семинар, но тогда на нем присутствовали и судьи, он был и теоретическим, и практическим...

— На этот раз мы решили провести чисто теоретические занятия. Сначала они проходили в форме лекций, носивших для участников ознакомительный характер. Затем участники были разделены на четыре группы, в которых состоялись семинарские занятия. В каждой группе проходила свободная дискуссия, и участники сообща определяли неясные вопросы. После этого повторялись лекции, где особое внимание мы уделяли этим вопросам. Все это значительно облегчит национальным коллегиям практическую отработку новшеств.

Исключительно полезным было участие в семинаре главного судьи североамериканской Национальной хоккейной лиги Скотти Моррисона. Многие пункты, внесенные сей-

час в международные правила, уже долгое время действуют в соревнованиях НХЛ, и Моррисон рассказал о тех особенностях, которые соответствуют их применению в практике, о том, на что следует обратить внимание. Его советы, несомненно, сослужат добрую службу. Участие Моррисона имело и еще одну положительную сторону — мы убедились, что правила, действующие в НХЛ, и международные в их нынешнем виде практически одинаковы.

— Но в изменениях, утвержденных в Праге, не говорилось о наказании игрока, вмешивающегося в силовую борьбу, которую ведут по одному игроку из каждой команды. А ведь мы не раз слышали, что такой пункт существует в профессиональном хоккее.

— Эти сведения были не совсем точными. Это не расценивается ни в одних правилах как нарушение. Да и посудите сами: силовая борьба — один из важнейших компонентов игры, и если, к примеру, двое решительно (разумеется, в рамках правил) атакуют одного и выигрывают у него шайбу, то это свидетельствует об умении хоккеистов использовать силовую борьбу. Какой же смысл за это наказывать?

В профессиональных правилах существует другой пункт. Если два игрока затеваются потасовку и в нее вмешивается третий, то вот в этом случае третий игрок немедленно удаляется до конца игры с правом замены. Впрочем, вмешивается — не совсем точное определение. Даже если просто подъезжает к дежурящему. А если этот игрок непосредственно вступает в потасовку,



то он дополнительно получает штраф в две или пять минут (в зависимости от степени нарушения) без права замены.

Следует обратить внимание на то, что удалению до конца игры может быть подвергнут только игрок, первым подъехавший к двоим дежурящим. Если за них устремляются другие, на них это правило не распространяется.

Определение нарушителя в таких ситуациях не представляет сложности для судей, и в то же время это правило весьма эффективно. Удаленный до конца игры хоккеист не имеет права выступать в следующих матчах до разбора его проступка организацией, проводящей соревнования. Как рассказал на семинаре С. Моррисон, провинившимся в соревнованиях НХЛ часто приходится пропускать по две игры. Такой пункт будет действовать теперь и в международных правилах.

— Что теперь, после международного семинара, предстоит сделать до вступления в силу измененных правил?

— Национальные судейские коллегии с ними ознакомлены и проведут в своих странах судейские семинары. У нас он намечен на 11—17 августа в Минске. Мы пригласили на семинар четырех судей-профессионалов из североамериканской Всемирной хоккейной ассоциации и получили от них предварительное согласие. С их помощью нашим судьям будет легче вникнуть во все тонкости новых правил. Правила должны быть утверждены на президиуме Федерации хоккея СССР и затем, в августовских международных турнирах, уже вступить в силу.

УТОЧНЕНИЕ

В № 30 в материале «Дела международные и домашние» был опубликован состав исполнкома ЛИХГ. Вносим уточнение: Ренвин — представитель Канады.

«СПАРТАК»

ВОСЬМОЕ место «Спартака» по итогам прошлого сезона — худший результат за последние 15 лет.

Именно с этого и начался наш разговор со старшим тренером команды Р. Черенковым. «Конечно, прошедший сезон «Спартак» провел слабо. Можно найти много причин, обусловивших неудачу: травмы ведущих игроков, слабая игра защитников и многие другие. Поэтому думаем и работаем над тем, чтобы выступить лучше в наступающем сезоне, не забывая о прошлом. С 1 по 16 июня игроки команды прошли углубленное медицинское об-

следование и постепенно втягивались в тренировочный ритм. В следующую декаду мы увеличили объем тренировок по атлетизму. Ежедневное плавание не только помогло восстановлению спортивной формы, но и снимало усталость после кроссов и тяжелых нагрузок. С 20 по 31 июля — следующий этап подготовки. Акцент здесь на скорость — силовую выносливость и специальные хоккейные упражнения, которые на земле отрабатывать сложно, но полезно. С 1 по 16 августа переключаемся на ледовые занятия, не забывая и о занятиях по атлетизму. Затем в Киеве примем участие в международном турнире.

В составе команды значительные перемены. Выбыли из команды защитники С. Коротков, В. Марков, Е. Казачкин, нападающие В. Трунов, Г. Крылов и В. Пачкалин.

Нагрузки подготовительного периода он выполнил отлично. Предполагаем его использовать в нападении, учитывая, что он очень полезен и при защите своих ворот.

— В сборной СССР в прошедшем сезоне не было ни одного спартаковца...

— Этот упрек справедлив. В этом сезоне мы составим ударную тройку: Шалимов — Шадрин — Якушев, с ними в защите будет играть Ю. Ляпкин. Эти мастера отлично понимают друг друга. Надеемся, что пятерка Шадрина вновь станет ведущей в «Спартаке» и будет претендовать на место в сборной.

За Высокий Класс Тренировки!

ПУТЬ НА ЛЕД

В прошлом номере мы рассказали о подготовке к сезону двух клубов — «Крылья Советов» и ЦСКА. Сегодня мы публикуем заметки о летней тренировочной работе еще в двух командах — «Спартаке» и «Химике».

«ХИМИК»

В ОТЛИЧИЕ от большинства команд высшей лиги, многие годы «Химик» с первых же тренировочных занятий сочетал упражнения на земле с ледовой подготовкой. В этом году положение изменилось. Все упражнения — кроcсы, спортивные игры, тяжелая атлетика, специальные тренировки по выработке скорости, выносливости, резкости — проводятся на земле.

«Особенность нынешней подготовки — сокращение сроков до двух месяцев. Неминуемо приходится форсировать под-

готовку к сезону. В прежние годы занятия на льду с первых же дней давали нашей команде определенное преимущество, и старт чемпионатов в последние годы был для «Химика» удачным: именно в первом и втором кругах команда набирала довольно много очков, — говорит старший тренер Ю. Морозов. — Сейчас нам пришлось несколько изменить привычную систему подготовки. Первые две недели хоккеисты восстанавливали форму при помощи ОФП, кроcсов, плавания, спортивных игр. Задача на вторую половину июля — основательно подготовиться физически.

С 1 по 17 августа команда проведет в Воскресенске специальную ледовую подготовку. На этот период запланированы четыре товарищеские встречи, в том числе две с командой «Крылья Советов». Затем выступим в международном турнире в Москве.

В составе нашей команды произошли существенные изменения. Вновь работает тренером Александр Иванович Кащаев. Ушли в «Спартак» Ю. Ляпкин и В. Криволапов, в «Кристалл» — Н. Вакуров, в СК им. Урицкого — А. Печенев. Пополнение команды — и известные мастера — В.

Трунов, В. Пачкалин, Е. Казачкин, и молодые хоккеисты, воспитанники нашей хоккейной школы — И. Ларионов, П. Ефимов, А. Секунов. Изъявили желание играть в нашей команде вратарь С. Сальников и защитник В. Соловьев из Электростали.

Так что изменения в составе «Химика» значительные. Но для нашей команды это дело привычное. Мы все сделаем для того, чтобы максимально использовать опыт ветеранов, а молодые хоккеисты набрались мастерства и играли в традициях «Химика».

Б. ЛЕВИН.

В ПРЕЗИДИУМЕ ФЕДЕРАЦИИ ФУТБОЛА СССР

СОСТОЯЛОСЬ заседание президиума Федерации футбола СССР, на котором обсуждался доклад старшего тренера Н. Симоняна о плане подготовки сборной страны к XXII Олимпийским играм и чемпионату Европы 1980 года.

В обсуждении доклада приняли участие: председатель Федерации Б. Федосов, ответственный секретарь Федерации А. Четырко, председатель Федерации футбола УССР Н. Фоминых, начальник отдела футбола ЦС «Динамо» А. Родионов, инструктор отдела спортивной и оборонно-массовой

работы ЦК ВЛКСМ А. Алиев, председатель ВКС Н. Латышев, заслуженный мастер спорта В. Понедельник, председатель правления ЦСК «Локомотива» П. Кузнецов, начальник отдела футбола Спорткомитета Москвы В. Мошаркин, заведующий отделом футбола ВС ДСО профсоюзов С. Полевой и др.

Председатель ВКС Н. Латышев сделал информацию о судействе игр на чемпионате мира в Аргентине и о списке семи судей ФИФА от нашей Федерации.

Президиум Федерации заслушал ин-

формацию Б. Федосова о поездках членов президиума по городам Западной и Восточной Сибири и участии во всесоюзном совещании по вопросам развития физической культуры и спорта, которое состоялось в Иркутске. На очередном заседании президиума будут рассмотрены вопросы о развитии массового футбола, состояния стадионов и полей в Иркутской и Томской областях.

За многолетнюю активную и плодотворную общественную работу по развитию футбола Почетным значком Федерации футбола СССР награжден член президиума Федерации футбола Узбекской ССР, председатель республиканской судейской коллегии, судья всесоюзной категории Б. Бакланов.



СЛАБЫ АТАКИ «ГРУПП АТАКИ»

Владимир
ПЕРЕТУРИН

В ВОСЬМИ матчах забито всего двенадцать мячей. В чем же дело? Почему в острых, напряженных встречах единственный гол пять раз оказывался победным, а преимущество в два мяча было достигнуто лишь в матче «Нефчи» — «Арарат»?

В нынешние времена перевелись специалисты, публично признающие себя сторонниками оборонительного футбола (это сейчас не модно, и все дружно клеймят порочность защитных вариантов). Более того, тренеры клубов, в игре которых оборона все-таки превалирует, с чувством возмущения отрицают это. Один из них в ответ на упрек, что в составе его команды постоянно мало нападающих, ответил: «В современном футболе нападающих, как таковых, не существует — есть группа атаки». Мудрость подобной формулировки очевидна, и в ней таятся возможности оправдания любого негативного подхода к игре. В то же время руководитель другого клуба, показывающего в нынешнем сезоне остроатакующий футбол, просил обратить внимание на то, что в составе команды регулярно действуют три нападающих. Вот и получается: там, где футбол наступательный, есть нападающие, а там, где в основе обороны, существуют лишь «группы атаки».

Конечно, номинальное количество представителей той или иной линии еще ни о чем не говорит, главное — умение и желание действовать в активной манере. Но если команда выходит на поле без нападающих (или с одним форвардом), то голы должны забивать полузащитники и защитники. Однаконика

ВЫСШАЯ ЛИГА

В скобках — результаты дублеров

- * «Локомотив» — ЦСКА 1:1 (0:1)
- * «Пахтакор» — «Кайрат» 1:0 (0:0)
- * «Нефчи» — «Арарат» 2:0 (0:0)
- * «Черноморец» — «Динамо» Тб 0:1 (1:0)
- * «Днепр» — «Шахтер» 1:2 (1:3)
- * «Заря» — «Динамо» М 0:1 (0:6)
- * «Спартак» — «Торпедо» 0:1 (2:1)
- * «Зенит» — «Динамо» К 1:0 (1:0)

Положение на 27 июля

	И	В	Н	П	Голы	О
1. «Динамо» Тб	17	12	3	2	24—11	27—7
2. «Шахтер»	16	11	1	4	22—13	23—9
3. ЦСКА	17	9	3	5	21—20	21—13
4. «Черноморец»	17	8	5	4	24—14	21—13
5. «Торпедо»	17	7	5	5	20—15	19—15
6. «Динамо» М	16	7	5	4	19—13	19—13
7. «Динамо» К	17	6	7	4	24—14	19—15
8. «Зенит»	17	6	6	5	20—21	18—16
9. «Спартак»	17	6	3	8	21—22	15—19
10. «Пахтакор»	17	5	5	7	23—22	15—19
11. «Нефчи»	17	5	5	7	13—15	15—19
12. «Локомотив»	17	4	6	7	16—23	14—20
13. «Заря»	17	5	3	9	19—25	13—21
14. «Кайрат»	17	4	5	8	14—23	13—21
15. «Арарат»	17	4	2	11	8—25	10—24
16. «Днепр»	17	3	2	12	13—25	8—26

кие слова (пусть самые убедительные) не превращают футболиста обороны в грозного бомбардира, даже если он по замыслу тренера числится игроком атаки.

Московское «Торпедо» в последних матчах, выступая без нападающих, одержало три победы. Из пяти забитых голов два на счету защитников Бутурлакина и Круглова. Казалось бы, надо приветствовать успех и новый тактический вариант команды. Но приобретенные очки все-таки не самое главное в футболе. Сейчас в игре команды мало истинно торпедовского: исчезли легкость, элегантность, стремление атаковать широко и разнообразно. Создается впечатление, что «Торпедо» надело на себя маску, а истинное лицо было у команды в начале сезона, когда в отличном наступательном стиле авторынды разгромили «Кайрат» и «Зенит», забив семь голов. Кстати, тогда «Торпедо» играло с тремя нападающими.

Видимо, пример торпедовцев оказался заразительным, и впервые в нынешнем сезоне московские

динамовцы вышли на игру с одним нападающим. Да, у динамовцев трудный сезон, они вынуждены были форсировать пик спортивной формы. Да, им не удалось пополнить состав, и резервов не хватает. Но те, кто выступает в бело-голубой форме, должны постоянно помнить, что никогда, даже в самые трудные годы, команда не «цеплялась» за один забитый гол, не стремилась (как это порой бывало в нынешнем сезоне) играть только на удержание минимального преимущества.

А вот «Зенит» и «Локомотив», действовавшие в первом круге «от обороны», стремятся усилить атакующую мощь. В предыдущем туре в игре против армянцев «Зенит» выступил даже с тремя нападающими. Потенциальные возможности тройки нападения ленинградцев (Тимофеев — Редкоус — Клементьев) велики, но переход на новые тактические рельсы требует времени и веры в правильность избранного пути.

В матче с ЦСКА у столичных железнодорожников в нападении постоянно играли Петраков и Газ-

заев, рядом с ними был Нодия, которого иногда в передней линии заменял Шевчук. Тем не менее игроки атаки «Локомотива» напоминали строй солдат, все время выполняющий команду «левое плечо вперед». Лишь Газзаев играл смело, остро, не боялся вступать в борьбу с двумя-тремя соперника-ми.

Совершенно потерял себя Петраков. Молодой футболист, как правило, «открывается» теперь только позади, в штрафной площади соперников он редкий гость. Если в прошлом году, завладев мячом, Петраков мгновенно устремлялся к воротам, стараясь нанести удар, то сейчас в большинстве игр он отходит в середину поля, выполняя функции полузащитника. В матче с ЦСКА нападающий пытался вернуться к прежней игре в передней линии, но, увы, навыки в какой-то степени потеряны, и восстановить их не просто.

Судьба Петракова, молодого талантливого футболиста, не может быть безразлична любителям футбола. У нас достаточно посредственных полузащитников и почти нет грозных нападающих. Из-за стремления некоторых тренеров к искусственной универсализации футболистов мы часто теряем нападающих острого наступательного стиля. Конечно, приносит пользу то, что Блохин, Петраков, Каценек оказывают помощь своим защитникам, но постепенно у них пропадают индивидуальные качества, вкус к атаке, да и сил для быстрого рывка и мощного удара не остается...

Однажды на матче ЦСКА кто-то из любителей футбола, объясняя успехи клуба, шутливо заме-

тил: «Все дело в кепке, которую Всеволод Бобров перестал носить». Думаю, что теперь многие поклонники команды готовы снять перед старшим тренером армейцев головные уборы. Боброву удалось в этом году изменить игровой почерк ЦСКА. Армейцы стремятся действовать быстро и результативно, в каждой игре в группу атаки команды обязательно входят три нападающих, причем красивая разнообразная игра на флангах Чеснокова и Петросяна доставляет настоящее удовольствие зрителям.

В первые двадцать минут матча с «Локомотивом» оба нападающих действовали рядом на левом фланге, образуя своеобразный сдвоенный край. Железнодорожники, игравшие против быстрых армейцев «в зоне», не сразу разобрались, в чем дело, и армейцы приобрели численное преимущество на этом участке поля. Но использовать его не удалось из-за технических ошибок полузащитников, особенно много неточностей было у Колповского и Коробочки. В середине первого тайма Чесноков перешел на свое место справа и сразу создал острую ситуацию у ворот «Локомотива».

А еще через три минуты усилиями Петросяна и Чеснокова счет был открыт. Петросян от самой боковой линии стремительно пошел в центр, обыграл двух защитников и сильно пробил. Самохин в броске парировал удар, но Чесноков молниеносно добил мяч в ворота. Вся комбинация была проведе-

на неожиданно, стремительно.

Чесноков и Петросян сейчас в хорошей форме, однако не всегда их проходы, пасы используют партнеры. Кроме того, защитники армейцев зачастую делают неточные передачи, поэтому у нападающих бывают простой, паузы. Сейчас все увереннее действуют умеющие забивать голы Погорелов и Тарханов, всегда готовы выйти на поле и остро сыграть в атаке Беленков и Назаренко.

Тренер ЦСКА (мы это уже видели) не боится выпустить на поле и четвертого нападающего. Уже несколько раз подобный «трик» оправдался, команда усиливала написк и забивала голы.

Далеко не все еще по-ка в игре ЦСКА отложено, иногда нечетко действуют защитники, не всегда активны футболисты середины поля, армейцы могут проиграть (даже крупно, как в Одессе), но и в неудавшемся матче с «Черноморцем» команда не заботилась только об обороне. Очки в чемпионате добываются разными путями: кто-то играет осторожно и ловит соперника на оплошностях, кто-то все внимание уделяет защите, надеясь на единственную контратаку. Футболисты же ЦСКА наступают, ошибаются, снова атакуют, и победы к ним приходят всегда под аплодисменты. Стиль игры армейцев импонирует любителям футбола, а это значит, что команда на правильном пути.

Динамовцы Тбилиси и «Черноморец» тоже не могут пожаловаться на отсутствие внимания публи-

ки. На встречи с их участием уже трудно добраться билет. А матч в Одессе между лидерами чемпионата превратился в настоящий праздник футбола. Хозяева поля еще никогда за всю историю клуба не были так сильны в атаке, как сейчас. Гости же всегда умели наступать, а теперь они еще и мудры. Поэтому матч ожидался с большим интересом и в общем удался.

Как не почувствовать тренеру тбилисцев Нодару Ахалаки: еще ни разу в сезоне он не смог выставить сильнейший состав. Травмы, словно эпидемия, вырывают из строя одного за другим лучших игроков: Костава, Дааселия, Хизанишивили, Кипиани поочередно заливают «раны». Не успел начаться матч с «Черноморцем», как этот печальный список пополнил молодой защитник Рухадзе.

Но, несмотря на потери, тбилисцы остаются верны себе в основном: хотя не только приобретать очки, но и стараются делать это с помощью красивой игры.

Дважды за последние полмесяца тбилисское «Динамо» встречалось на выезде с командами, имеющими и страстью желавшими атаковать. И оба раза хозяева поля — футболисты ЦСКА и «Черноморца» — попали в тактическую ловушку, расставленную тбилисцами. Постоянная быстрота, скорость, стремительный прорыв — козыри армейцев и одесситов. Динамовцы

тоже имеют в своем арсенале подобное оружие, но в матчах на выезде оно использовалось очень эко-

номно. Соперникам было предложено состязание в других качествах: в технике, искусстве завуалировать направление атаки, в умении создавать свободное пространство перед чужими воротами. Как гасить огонь страсти рвущихся вперед соперников? Оказалось, просто — нужно заставить их бегать без мяча. Отсюда исключительно точная, но медленная игра динамовцев в середине поля и вблизи своих ворот. Представьте, как трудно было темпераментным грузинским футболистам сдерживаться и не отвечать на атакующий удар ударом столь же быстрым и стремительным. Но гости понимали, что тогда шансы сравнялись бы и хозяева поля получили бы определенное моральное преимущество.

И вот уже в который раз, с трудом отстояв ворота после очередного яростного наступательного шквала, братья Мачайдзе, Коридзе, Дааселия держат мяч и выискивают щелку в обороне «Черноморца». Гуцаев и Шенгелия назад не отходят, они помогают своей обороне постоянным движением впереди. Два защитника их не удержат, не уследят — нужны резервы, страховка, у своих ворот оставлены те, кто мог бы усилить наступательные действия «Черноморца».

Атакуют одесситы в основном через центр. Видимо, зная, что Хинчагиши и Кантеладзе не столь быстры, между ними раз за разом вклиниваются стремительные Шевченко и Шепель, кажется, вот-вот дрогнет оборона. Но великолепно играет вратарь Гогия, он все время рядом, за спинами своих центральных защитников, тут же поблизости футболисты с флангов обороны — Гоча Мачайдзе и вышедший на замену Костава. Оба все время страхуют опасную зону.

Напор «Черноморца» усиливается... И тут, как ушат воды на горячую голову, неожиданная, в три хода, комбинация и мощный удар Манучара Мачайдзе в перекладину. На стадионе тишина и недоумение: что-то здесь не так, нелогично. Небольшая растерянность и в рядах «Черноморца». Пока футболисты недоумевали, Шенгелия вновь опасно бьет по воротам. Но вот

хозяева поля снова всей командой идут вперед. Конечно же, думают они, это просто досадный случай, мы быстрее, проворнее, мы просто обязаны забить гол. И вдруг, как гром небесный, случилось то, что вроде бы никак не должно было произойти: гробовая тишина на трибунах, мяч в сетке, понурый Роменский нехотя встает с земли. А на телевизионном экране идет замедленный повтор изящной, быстрой, исполненной с вдохновением комбинации. Дааселия — Шенгелия — Дааселия, смена мест, пас за спину, распластанное тело вратаря, и обятия в центре поля...

Начинается второй тайм, и опять все то же: Шевченко, Шепель, Устимчик, Довбий через центр по проторенному пути рвутся к воротам, а там защитники и Гогия. Кратчайший маршрут оказался неизвестно трудным, его так и не удалось пройти, а в конце встречи Гуцаев каким-то немыслимым образом оказался рядом со штангой ворот Роменского. Лишь неточный удар спас «Черноморца» от второго гола.

Окончен матч, футболисты отдали все силы борьбе. Их не в чем упрекнуть. Победил тот, кто играл чуть тоньше, чуть больше времени провел на теоретических занятиях.

Тбилисцы сделали еще один шаг к медалям, думаю, они главные претенденты на чемпионское звание. Но впереди у динамовцев столицы Грузии нелегкая турнирная борьба с «Шахтером», «Черноморцем», ЦСКА. У каждой из этих команд неподходящие футбольные стили, разные принципы ведения игры, но все они стремятся атаковать, забивать голы. В составах этих клубов есть настоящие нападающие, которые с удовольствием возглавят любую атаку и любую группу атаки.

Так почему же забито всего лишь 12 мячей? Однозначного ответа, как видите, нет. У одних команд хорошо играли вратари, у других атакующая мощь невелика, какие-то клубы начали тактическое перевооружение, а кто-то, может быть, готовится уже к следующему сезону. Прошедший тур, однако, показал, что не только голами хороший футбол, ходить без них невесело.



Так был забит третий гол в ворота ЦСКА футболистами «Черноморца». Фото М. Рыбака (Одесса).

НА ВСЕХ УРОВНЯХ

МОЛОДЕЖНАЯ — В СИМФЕРОПОЛЕ

Футболисты молодежной сборной страны выиграли здесь товарищеский матч у сверстников из Болгарии. Однако началась встреча атаками гостей. На первых минутах болгарские футболисты дважды могли открыть счет. Но затем преимущество перешло к нашей команде.

На 15-й минуте на длинную передачу из глубины поля откликнулся Шенгелия. Ворвавшись в штрафную площадь и обыграв защитников, он забил первый гол. Спустя десять минут отличился юный киевский форвард Таран. Получив пас от Аджема, он без раздумий нанес мощный и точный удар. На 55-й минуте после прохода и прострела полузащитника из «Карпат» Думанского тот же Таран забил третий гол, и наша команда выиграла — 3:0.

Он выступала в таком составе: Мирошников, Дурдиадзе (Ильин, 47), Болтача, Крячко, Аджем (Крищук, 70), Суслопаров, Думанский, Баль, Таран

В рамках подготовки к официальным матчам провели товарищеские встречи молодежная, вторая и первая сборные страны.

(Тимофеев, 57), Хапсалис, Шенгелия (Кухлевский, 60).

ПЕРВАЯ — В НОРВЕГИИ

Сборная СССР в четверг выступила в Норвегии против команды, составленной из игроков нескольких клубов этой страны. Состав нашей команды тоже выглядел не совсем обычным, и прежде всего в линии атаки. Вот кто вышел на поле: Дегтярев, Коньков, Горбунов, Маховиков, Бубнов, Бережной, Ярцев, Бессонов, Буряк, Ан, Чесноков.

Преимущество советских футболистов было очевидным с самого начала матча. Счет открыл на 15-й минуте Чесноков. На 32-й минуте отметил голом свой дебют лучший бомбардир нынешнего чемпионата страны Ярцев, а спустя пять минут третий гол провел Бережной. Незадолго до конца первого тайма норвежцы сумели забить ответный мяч, и на перерыв команды ушли при счете 3:1 в пользу сборной СССР.

Спустя четверть часа после возобновления игры наши футболисты в течение одной минуты забили еще два гола в ворота хозяев поля. На 59-й минуте отличился вышедший на

замену Газзаев, а на 60-й гол забил Коньков. Несмотря на достигнутое преимущество, наша сборная продолжала действовать активно. На 78-й минуте еще один гол забил Ярцев, спустя пять минут достиг цели удар Бессонова. А за пять минут до финального свистка хозяева поля забили мяч в ворота гостей. Окончательный счет — 7:2 в пользу сборной страны. В ее составе были произведены замены: вместо Дегтярева — Гонтарь (46), Чеснокова — Газзаев (46), Конькова — Пригода (70).

ВТОРАЯ — В БАКУ

Футболисты второй сборной СССР проиграли здесь бакинскому «Нефти» — 0:2. Первый гол в ворота сборной забил на 22-й минуте Э. Аббасов, а за шесть минут до конца матча удвоил счет опытный Банишевский.

Состав сборной выглядел так: Роменский (Дасаев, 46), Лозинский, Швецов (Сулаквелидзе, 46), Николаенко (Капаев, 46), Намазов, Плоскина (Клементьев, 46), Хидиятуллин, Курбанов, Редкоус (Плошик, 46), Дараселя, Петраков.

На будущей неделе

2 августа
«Пахтанор» — «Торпедо»
«Спартак» — «Зенит»
«Арарат» — ЦСКА

3 августа
«Динамо» М — «Днепр»

«Нефти» — «Локомотив»
«Кайрат» — «Черноморец»
«Динамо» К — «Динамо» Тб
«Заря» — «Шахтер»

6 августа
«Торпедо» — «Арарат»

Отвечаем читателям

Наши читатели В. Бодров (Курск), И. Чуприн (Тюмень), Г. Игнатьев (Фрунзе) и другие спрашивают, кому были вручены те призы, что официально были одобрены на чемпионате мира Оргкомитетом.



«ПРИЗ СПРАВЕДЛИВОЙ ИГРЫ» был вручен сборной Аргентины. Она набрала 30 очков, на втором месте сборная Австрии — 28 очков. Третье-четвертое места поделили сборные Италии и Польши — по 27 очков. Далее Бразилия и ФРГ — по 26, Голландия — 24, Перу — 22.

9—12-е — Мексика, Испания, Швеция, Тунис — по 14 очков. 13-е место — Франция — 12 очков, 14-е — Иран — 11, 15-е — Венгрия — 3, 16-е — Шотландия — минус 8. Шотландцы были оштрафованы на 12 очков за дисквалификацию Джонстона, применившего допинг.

«ЗОЛОТАЯ БУТСА МИРОВОГО ЧЕМПИОНАТА» — приз лучшему бомбардиру. Он вручен Кемпесу (Аргентина), забившему шесть голов. Серебряная бутса вручена Кубилласу (Перу) — пять голов в ше-

сти матчах; бронзовая — Ренсенбринку (Голландия) — пять голов в семи матчах.

«ЛУЧШИЙ ИГРОК МИРОВОГО ЧЕМПИОНАТА». Он определялся по наивысшей сумме очков, присуждаемых членами оргкомитета, представителями ФИФА и журналистами. Лучшим игроком признан Кемпес — 87 очков. Ему вручен «Золотой мяч». Серебряный мяч вручен занявшему второе место Росси (Италия) — 39 очков, бронзовый — бразильцу Диесеу — 18 очков.

Далее идут Пассарелла (Аргентина) — 15 очков, Ренсенбринк (Голландия) — 15 очков, Кранкль (Австрия) — 14 очков. Хаан (Голландия) — 11 очков. Луке (Аргентина) — 11 очков, Беттеге (Италия) — 9 очков, и замыкает десятку Филлол (Аргентина) — 9 очков.

«ПРИЗ ЗА САМЫЙ БЫСТРЫЙ ГОЛ». Этот приз был учрежден фирмой

«Сейко». Первый приз получил Лакомб (Франция), забивший гол в матче с итальянцами на 38-й секунде. Ему вручены золотые часы «Сейко» стоимостью в две тысячи триста долларов. Второй приз получил Веласкес (Перу), забивший гол в матче с Ираном через одну минуту, 51 секунду после начала игры. Третий приз вручен Абрамчуку (ФРГ), забившему мяч в ворота голландцев через две минуты 44 секунды, четвертый — Брандтсу (Голландия), забившему гол в ворота австрийцев через 6 минут 23 секунды, пятый — венгру Сабо, забившему гол аргентинцам через 9 минут 2 секунды, и шестой — Шахнеру (Австрия), забившему гол испанцам через 9 минут 37 секунд. Все пятеро, следующие за обладателем первого приза, получили специальные ценные кварцевые хронометры фирмы «Сейко».

И вот после почти трехнедельного перерыва большинство команд снова взялись за дело. Болельщики вправе были ожидать от футболистов, отдохнувших, восстановивших силы и детально проанализировавших итоги первого круга, хорошей, содержательной игры. Судя по матчам двух туров второй половины розыгрыша, перерыв проведен с пользой для команд, игры вселили надежду, что и в дальнейшем они пройдут значительно острее и интереснее. Во всяком случае, матчи складывались так, что зрителям не пришлось скучать.

Даже в Ленинграде, где на игры местного «Динамо» чаще всего приходило человек триста, 2 тысячи болельщиков с интересом наблюдали за ходом поединка с «Тереком». И динамовцы, не баловавшие своих поклонников высокой результативностью, как бы в ответ на повышенный интерес, сумели трижды поразить ворота соперников.

Как известно, далеко не всегда футбольные ничьи подобны шахматным, в которых после нескольких давно заученных ходов соперники заключают мир. Из восьми матчей, сыгранных в первом туре, четыре закончились вничью. Но ни одну ничью нельзя назвать мирной. В схватке двух лидеров — «Карпат» и ростовского СКА, например, было забито 6 мячей. Причем гости сквитали счет на 89-й минуте.

РИСК-СОЮЗНИК

Не меньшей остротой и напряжением отличался матч в Кемерове, где «Кузбасс» принимал «Кубань». Понятно желание хозяев поля взять реванш за поражение в первом круге. Тем более что для кузбассовцев в игре выдвиженцев из второй лиги уже не осталось «белых пятен». Однако и кубанцы не собирались закрываться забралом, которое не позволяет хорошо различать слабости в обороне соперников. Кстати, «Кубань» стартовала в первом круге с ничьей на чужом поле. И ныне ситуация повторилась, с той лишь разницей, что в Кемерове матч был богат на голы.

Как ни старались кузбассовцы решить проблему Плошника, он все же буквально вкотолил свой очередной гол. Таким образом на его счету появился 14-й мяч. Он продолжает лидировать в соревновании бомбардиров. Забили мячи и преследующие молодого кубанца опытные снайперы ростовчане Андреев и Маркин. У первого на счету 13, у второго — 11 мячей. За ними следует минчанин Прокопенко с 10-ю мячами, у Пристая из Ивано-Франковска 9 мячей. По 8 мячей на счету у Михайлова («Нистру»), Раздаева («Кузбасс»), Хромченкова («Динамо», Ленинград) и Якушина («Терек»).

Огорчили своих поклонников футболисты «Таврии», проигравшие «Нистру» и одесскому СКА. Симферопольцы на-



Эпизод из матча «Кузбасс» (Кемерово) — «Кубань» (Краснодар).

Фото В. Ключникова.

ОТЗВУК ТУРА

ПЕРВАЯ ЛИГА

В скобках — результаты дублеров

* «Шинник»	— «Спартак» Ор	— 1:0 (2:0)
* «Динамо» Л	— «Терек»	— 3:0 (0:0)
* «Нистру»	— «Таврия»	— 1:0 (1:1)
* «Карпаты»	— СКА Р	— 3:3 (1:0)
* «Спартак» И-Ф	— «Торпедо»	— 0:0 (1:4)
* «Кузбасс»	— «Кубань»	— 2:2 (0:3)
* «Крылья Советов»	— «Уралмаш»	— 2:0 (2:1)
СКА Од	— «Металлург»	— 1:1 (3:2)
* «Шинник»	— «Терек»	— 2:0 (0:2)
* «Динамо» Л	— «Спартак» Ор	— 3:1 (3:2)
* «Нистру»	— «Металлург»	— 0:0 (1:2)
* «Спартак» И-Ф	— СКА Р	— 1:1 (2:2)
СКА Од	— «Таврия»	— 2:1 (2:0)
* «Кузбасс»	— «Крылья Советов»	— 0:0 (0:1)
* «Уралмаш»	— «Кубань»	— 1:1 (0:0)

Положение на 29 июля

	И	В	Н	П	Голы	О
1. «Крылья Советов»	21	11	7	3	27—14	29—13
2. СКА Р	21	8	11	2	37—21	27—15
3. «Динамо» Мн	20	10	6	4	29—19	26—14
4. «Карпаты»	19	10	5	4	29—17	25—13
5. «Кубань»	21	9	7	5	29—19	25—17
6. «Нистру»	21	9	7	5	27—19	25—17
7. «Кузбасс»	21	8	6	7	23—23	22—20
8. «Торпедо»	20	8	6	6	24—20	22—18
9. «Жальгирис»	20	6	10	4	24—20	22—18
10. «Таврия»	21	7	7	7	26—21	21—21
11. «Терек»	21	8	4	9	27—32	20—22
12. «Спартак» И-Ф	21	8	4	9	23—31	20—22
13. «Шинник»	18	6	6	6	14—16	18—18
14. СКА Од	21	6	6	9	23—28	18—24
15. «Динамо» Л	21	5	8	8	27—32	18—24
16. «Памир»	21	4	10	7	19—20	18—24
17. «Металлург»	21	4	10	7	19—27	18—24
18. «Уралмаш»	21	5	6	10	14—26	16—26
19. «Колхозчи»	21	3	6	12	16—34	12—30
20. «Спартак» Ор	21	3	4	14	14—32	10—32

брали на 5 очков меньше, чем в прошлом сезоне, и на оставшемся пути их можно было бы добавить в копилку команды, если бы не... И это «не» заключается в том, что основные потери симферопольцы несут, выступая на чужих полях. В десяти матчах, сыгранных вне дома, им удалось заполучить только 5 очков, всего на очко больше «Уралмаша», который не блещет нынче высокой результативностью.

Столько же, сколько уральцы и орджоникидзецы, провели мячей в ворота соперников футболисты «Шинника». Это один из сюрпризов нынешнего сезона. В команде сохранился опытный состав, способный решать большие задачи. Но нынче в командном механизме что-то не ладится, особенно там, где просчитываются варианты атаки. Правда, по потерянным очкам ярославцы стоят на одном уровне с «Торпедо» и «Жальгирисом». Однако, чтобы догнать их по набранным очкам, «Шиннику» потребуется выиграть два труднейших матча на полях соперников, где команда чувствует себя не очень-то уверенно.

Вот уже 9-й матч подряд не проигрывает на своем поле команда армейцев из Одессы. Домашние «заготовки», однако, не могут покрыть дефицит, который образовался в играх на чужих полях: на них одесситы сумели набрать всего 2 очка. Столько же на счету у «Колхозчи» и «Кузбасса». Но если для ашхабадских и одесских футболистов неудачная игра за пределами дома в какой-то мере извинительна, то для команды Кемерова, претендующей на одно из высоких мест, нельзя найти оправданий. По сравнению с тем же периодом прошлого сезона у кузбассовцев резко снизился атакующий настрой. Отсюда и снижение результативности: в нынешнем году они забили на 13 мячей меньше.

Конечно, общий рост мастерства создает дополнительные трудности при поисках средств преодоления плотной обороны. Но, как показали игры минувшего тура, те, кто не боится риска, кто ради острой передачи готов пожертвовать мячом, чаще всего добиваются своей цели. Даже если играют на чужом поле.

Л. АЛЕКСЕЕВ.

НЕДАВНО, выступая на страницах еженедельника «Футбол — Хоккей» и оценивая сквозь призму цифр итоги первого круга в высшей лиге, К. Есенин нашел возможным дать своему материалу оптимистический заголовок — «В первом круге — мажор». Если пользоваться музыкальной терминологией в оценке итогов первого этапа среди клубов первой лиги, то, увы, приходится выбирать «минор».

Вот уже девятый сезон в нашем футболе существует первая лига, снискавшая признательность не только футболистов и специалистов, но и зрителей, о чем свидетельствуют заполненные трибуны стадионов. Но если в предыдущих чемпионатах все заинтересованные лица в один голос воздавали хвалу четко составленному календарю турнира, в основу которого был положен незыблемый принцип: два матча на родном стадионе, два — в гостях, что позволяло клубам вести плотоворную тренировочную работу, исключая всякие «задолженности» в турнирной таблице, служило хорошим подспорьем в борьбе за высокую результативность, то в нынешнем году все эти положительные черты календаря были перечеркнуты, о чём недвусмысленно высказались наставники команд на «редакционной летучке» еженедельника.

Как тут не вспомнить поговорку: «От добра добра не ищут!». Разве дело, когда одни коллектива («Крылья Советов», «Кубань») почти по месяцу выступают в родных стенах, а другие («Кузбасс», «Уралмаш») столько же времени колесят по весьма запутанным маршрутам. Достаточно привести пример с «Металлургом». Сыграв матч в Душанбе, запорожцы вернулись домой, чтобы провести встречу с «Колхозчи», а затем вылетели на игры в Кемерово и Свердловск. И таких накладок можно найти немало.

Или возьмем такой факт. Еще до начала чемпионата было известно, что «Шинник» должен в начале июня отправиться в зарубежное турне, для чего ему и выделили в календаре десятидневное «окно», перенеся матч ярославцев с минским «Динамо» на 9 августа. Однако команда не уложилась в отведенный срок и «задолжала» две календарные игры «Жальгирису» и «Карпатам», которые неизвестно когда состоятся. А ведь, например, от матча львовян с «Шинником» во многом зависят итоги первого круга. Выигрывают «Карпаты» на своем поле (такой результат весьма вероятен), и они получат звание «весеннего чемпиона», так как обойдут куйбышевцев по количеству побед. Но, увы, еще раз приходится напомнить, что неизвестно, когда это событие произойдет, а сегодня нам предстоит подвести итог первой половины турнира без учета трех (?) игр.

Но самое главное, что вызывает «минор» — результативность, которая за-

метно снизилась по сравнению с прошлым сезоном. Если в первом круге 1977 г. команды забивали в среднем 2,42 мяча за игру, то сейчас — 2,31. И вряд ли оставшиеся встречи помогут поднять эту цифру до привычного уровня, не говоря уже о том, чтобы превзойти ее. И в этом тоже усматриваются просчеты составителей календаря турнира.

НЕПРЕОДОЛИМЫЙ «КОМПЛЕКС»

Итак, о результативности первой лиги читатель уже знает. Остается только добавить, что самым популярным в первом круге был счет 2:0 (он 33 раза фиксировался в протоколах). Правда, не сдается и счет 1:0 (32), но приятно, что минимальный результат уверенно стал подпирать счет 2:1 (29), свидетельство остройшей борьбы за победу. В «ничейном» стане преимущество у счета 1:1 (31), 0:0 (19) и 2:2 (10). Но по-прежнему очень редки результаты 3:1 (6 раз), 3:2 (5), 5:1 и 4:2 (по 3), 4:0, 5:1, 5:3, 6:2 (по 1).

ДОМА

	И	В	Н	П	М	О
«Кузбасс»	10	8	2	0	16:2	18
«Карпаты»	10	8	2	0	15:3	18
СКА Р	10	7	3	0	25:9	17
«Кубань»	10	7	2	1	17:6	16
«Таврия»	10	6	4	0	17:7	16
«Кр. Советов»	9	7	1	1	15:6	15
«Нистру»	9	6	3	0	19:5	15
«Спартак» И-Ф	9	6	2	1	17:10	14
«Динамо» Мн	9	6	2	1	14:6	14
«Тerek»	9	6	1	2	14:9	13
«Торпедо»	9	5	3	1	15:6	13
СКА Од	9	5	3	1	14:8	13
«Памир»	10	3	7	0	12:7	13
«Металлург»	10	4	4	2	14:13	12
«Уралмаш»	10	4	3	3	9:8	11
«Динамо» Л	10	3	5	2	13:14	11
«Жальгирис»	8	3	4	1	11:6	10
«Колхозчи»	9	3	4	2	9:7	10
«Шинник»	8	2	4	2	4:5	8
«Спартак» Ор.	9	3	1	5	10:13	7

Не случайно блеклая игра перед своими почитателями резко снизила посещение матчей в Орджоникидзе с

первая лига ОТ ДОБРА ДОБРА НЕ ИЩУТ!

А вот цифры менее приятные: из 431 гола, забитого в 187 играх, 279 на счету хозяев полей и только 152 в активе гостей. В этом плане претензии можно предъявить многим клубам, и прежде всего армейцам Ростова — лидерам среди бомбардиров, которые до ма заставляли соперников капитулировать 25 раз, а на выезде — лишь 8, «Нистру» — соответственно 19 и 7, «Таврия» — 17 и 8, «Кузбассу» — 16 и 5. Но если «миролюбивое» настроение тех же ростовчан вдали от родных стен компенсировалось уверенной игрой в обороне (они пропустили 8 голов), то на что могли рассчитывать орджоникидзецы (2 гола, забитых в гостях), «Уралмаш» и «Металлург» (по 4). Только на изнурительную борьбу за право сохранить место в лиге, чему мы станем свидетелями в ближайшее время.

Как видите, «комплекс» чужого поля остается непреодолимым для всех (кроме «Крыльев Советов») команд лиги.

В двух таблицах, которые, на наш взгляд, представляют определенный интерес, даны «домашние» и «выездные» результаты всех участников турнира. Правда, эти данные (клубы провели неодинаковое количество поединков) не отражают полной картины, но, бесспорно, должны дать пищу для размышлений тренерам и игрокам.

10—12 тысяч зрителей до 3-х, в Ярославле — с 12—13 тысяч до 5. В Ашхабаде встречи смотрела 41 тысяча болельщиков, в Свердловске на 500 человек больше, ну, а в Ленинграде динамовцы вообще собрали на десяти матчах... 4750 человек (?!). Причем смею можно писать «родных и друзей футболистов», с обязательным добавлением в скобках «близких».

В ГОСТИХ

	И	В	Н	П	М	О
«Кр. Советов»	10	3	5	2	10:8	11
«Торпедо»	10	3	2	5	9:14	8
«Динамо» Мн	9	2	4	3	12:13	8
«Жальгирис»	10	1	6	3	9:13	8
СКА Р	9	1	6	2	8:8	8
«Тerek»	10	2	3	5	13:18	7
«Кубань»	9	2	3	4	9:10	7
«Нистру»	10	2	3	5	7:14	7
«Карпаты»	8	2	2	4	11:11	6
«Шинник»	8	2	2	4	7:11	6
«Таврия»	9	1	3	5	8:11	5
«Памир»	9	1	3	5	7:11	5
«Спартак» И-Ф	10	2	0	8	5:20	4
«Уралмаш»	9	1	2	6	4:15	4
«Металлург»	9	0	4	5	4:13	4
«Динамо» Л	9	0	3	6	8:17	3
«Спартак» Ор.	10	0	3	7	2:15	3
СКА Од	10	0	2	8	6:18	2
«Колхозчи»	10	0	2	8	6:22	2
«Кузбасс»	9	0	2	7	5:19	2

Как показали предыдущие чемпионаты, одна из команд, входившая в число двух первых на промежуточном финише, обязательно добивалась права

выступать в высшей лиге. Ныне квота перехода расширяется до трех клубов. Поэтому можно сделать вывод, что мы увидим в числе сильнейших команд страны «Крылья Советов», СКА (Ростов) или «Карпаты». Однако не надо забывать, что может появиться и «мистер Икс», на роль которого претендуют минское «Динамо», «Кубань», «Ницца», «Торпедо», «Таврия».

«ОТЦЫ» И «ДЕТИ»

В первом круге в составах команд выступили 378 футболистов. 126 из них уже испытывали свои силы в высшей лиге, а 70 дебютировали в первой, причем половина из них была рекомендована из дублирующих составов, которые вновь получили гражданство в первой лиге. К «дебютантам» нужно отнести еще 34 футболиста, которые уже были известны в высшей лиге, но перед болельщиками, посещающими матчи команд первой лиги, показались впервые.

Приятно, что многие известные мастера, такие, как Ю. Семин («Кубань»), Ю. Юрлевич («Жальгирис»), Я. Кикоть («Спартак»), Ивано-Франковск), А. Маркин (СКА, Ростов), В. Абрамов и Ю. Елисеев («Кр. Советов»), и другие, подают пример своим менее искушенным партнерам, как надо вести борьбу на поле. Что в свою очередь благотворно оказывается на спортивном росте их молодых коллег.

Самым «пожилым» в первом круге был 34-летний защитник «Кузбасса» А. Черемин, а самым юным — 16-летний С. Манаков из «Памира», что дает нам возможность заявить о наличии в турнире «отцов» и «детей». Основную массу игроков составили футболисты 20—24 лет (170) и 25—29 (134), причем впервые за все годы более молодые смогли опередить по количеству более опытных. Ну, а «светеранов», тех, кому уже перевалило за тридцать, было в лиге 43, а 31 футболисту еще не хватает от года до четырех лет, чтобы миновать рубеж двадцатилетий.

Продолжает оставаться на посту 33-летний центральный защитник «Памира» Л. Кириленко, который уже в девятый раз участвует в турнире первой лиги и довел абсолютный рекорд проведенных матчей до 296. Его ни разу тренеры не меняли на «свеженько-го» игрока во всех 19 матчах. К слову, таких футболистов, выступавших от звонка до звонка все 28 с половиной часов, отводимых каждому клубу в первом круге, насчитывается 36 человек, а 89 спортсменов провели все матчи.

«ЗВЕЗДЫ» ЗАЖИГАЮТСЯ И... ГАСНУТ

На старте турнира обратил на себя внимание центрфорвард «Кубани» 23-летний А. Плошник, который с 13 апреля по 20 мая, участвуя в восьми матчах, не покидал поля без гола, забив в ворота соперников 11 мячей (!). Результативность форварда могла быть выше, если бы он не «промазал» 11-метровые удары, назначенные в ворота «Терека» и «Жальгириса». В последующих восьми встречах Александр смог еще дважды добиться успеха, и

сейчас возглавляет список бомбардиров с 13-ю голами. Интересно отметить, что он один «переиграл» всех «бомбардиров» «Шинника», «Уралмаша» и орджоникидзевского «Спартака». Но если на первых порах Плошник был вне конкуренции, то к концу круга за ним устремились в погоню ростовчане — молодой С. Андреев (11 голов) и опытный А. Маркин (10 голов). Причем в состязании между опытным и молодостью приходится отдавать пальму первенства испытаным бомбардиром, таким, как Маркин, Н. Михайлов («Ницца»), В. Раздаев («Кузбасс»), Г. Хромченков («Динамо», Ленинград), В. Якушин («Терек»), забившим по 8 голов, которые намного удачливее своих молодых партнеров.

Не кажется ли вам, что росту молодых бомбардиров (так необходимых нашему футболу) во многом мешает чрезмерный ажиотаж, который разыгрывается вокруг них, стоит этим парням забить в нескользких играх подряд 3—4 мяча. Вспомните сколько «заманчивых» предложений обрушилось на В. Колядко, В. Ткачева, С. Каталимова в минувшем сезоне, когда их приглашали в Москву, Киев, Ленинград и т. д. и т. п. Много ли они забивают сейчас? Не происходит ли это потому, что, посчитав себя сформировавшимися бомбардиром, они уже без той смелости и задора бросаются в «пекло» у чужих ворот, как бы подсознательно сохраняя себя для батайи на высшем уровне? Хотелось бы верить, что у молодых нападающих хватит мужества побороть искушение. Хотя ряд фактов говорит об обратном. Забив в прошлом году 11 голов, симферополец Каталимов сразу же собрался выступать за московский «Спартак» и... «Крылья Советов». СТК притормозила «быстрого» форварда. Но вот стало известно, что во время перерыва им заинтересовался «Днепр». Перед отъездом в Днепропетровск Каталимов пришел сообщить о своем решении руководителям «Таврии», предварительно подготовив список из десяти (?) пунктов «жизненных» условий, которые они должны были бы уладить в три дня. «Сделаете все — останусь. Нет — все это сделают мне в Днепропетровске!» — заявил футболист, забивший в 19 матчах круга... пять мячей.

Всего до промежуточного финиша был забит в лиге 431 мяч. Среди авторов голов — 157 футболистов. 152 игрока забивали мячи только в чужие ворота, кишиневец Ю. Беленький и ростовчанин В. Бондаренко — в чужие и в свои, ашхабадец Б. Ниязов, душанбинец В. Мосиян и ленинградец С. Савченков (дважды) — лишь в свои. Больше всего «канониров» — по 10 — было у «Памира» и «Ниццы», меньше всего — у «Шинника» и «Уралмаша» (по 5). Только Маркину и ивано-франковцу Н. Пристою (он забил 9 голов) удалось «хет-трики», причем в играх с «Колхозами». Зафиксировано 35 «дублей» (по 2 гола за матч), 27 голов забили футболисты, выходившие на замену. В этом плане особенно хорошо чувствовали момент наставники «Памира» и

«Металлурга», которые по три раза убеждались в правоте своего решения.

Остается добавить, что вновь на копне рекордсмен лиги по забитым мячам 32-летний кемеровчанин Виталий Раздаев. Забив в первой половине 8 голов, он довел рекорд до 111 мячей и, видимо, еще не один сезон будет обладателем достижения, так как его ближайший преследователь куйбышевец Р. Аряпов (83 гола) остался в первом круге на нуле.

ИЗВЕЧНЫЙ СПОР

Когда разговор заходит об 11-метровых ударах, то среди любителей футбола разгорается извечный спор, кто сильнее: вратари или спортсмены, выполняющие «карающую» миссию. В первом круге судьи 58 раз (45 раз были хозяева и только 13 гости) устанавливали мяч на белую «точку». В 42-х случаях пенальтисты оказались удачливее вратарей, но 16 раз мяч не попадал в ворота. Преуспел в извечном споре вратарь ростовчан В. Радаев. Этот спортсмен, удостоенный звания мастера спорта международного класса за успехи в молодежной сборной СССР, несколько сезонов выступал за ЦСКА, находясь в «стени» В. Астаповского. Теперь же, перейдя в другую лигу, доказал, что не зря ему доверили ворота чемпионов Европы 1976 г. Виктору не смогли забить пенальти кутаисец Б. Парулава, краснодарец Ю. Семин, кемеровчанин Ю. Рыжов, и только партнер по команде чемпионов континента симферополец Ю. Адjem, заставил его вынуть мяч из сетки. Пока только ростовчанин Бондаренко, его одноклубник из Одессы А. Малый (по 4 из 4), Адjem, куйбышевец В. Абрамов, грозненец А. Синько (по 3 из 3) добились стопроцентной реализации пенальти. А вот такой грозный для вратарей футболист, как львовянин Ф. Чорба, шесть раз бывший 11-метровые (всего «Карпаты» семь раз выполнили пенальти), не смог переиграть кутаисца М. Квернадзе и краснодарца А. Артеменко.

Среди вратарей меньше одного мяча за матч пропускали лишь семеро (мы берем только тех, кто провел более 10 игр): львовянин А. Швойницкий — 0,53, куйбышевец Г. Лисенчук — 0,57, Радаев — 0,81, ярославец В. Чуркин и кутаисец К. Мчедлидзе — по 0,92, симферополец Е. Медников и кишиневец Н. Чеботарев — по 0,94. Причем интересно отметить, что успеха в основном добились молодые вратари: Радаеву — 23 года, Швойницкому — 22, Мчедлидзе — 21, Чеботарю — 20. В какой-то мере поколеблено представление, что место в воротах лучше предоставлять многоопытным спортсменам.

Ну, а самая большая нагрузка выпала запорожскому голкиперу А. Семикову, которому пришлось не только одному защищать ворота «Металлурга» на протяжении всех матчей, но и шесть раз оставаться с глазу на глазу с футболистами, пробивавшими пенальти, Чорба дважды успешно выполнял «карающую» миссию.

Г. НЕМИРОВСКИЙ.
СИМФЕРОПОЛЬ.

ТРЕНЕРСКИЕ ПЕРЕПУТЬЯ

Как и всегда после чемпионата мира, в рядах тренеров сборных произошли изменения. Недавно Западногерманская федерация футбола официально назначила бывшего помощника Г. Шёна Юпа Дервала первым тренером сборной ФРГ. Он будет работать на этом посту до 1980 года. Иными словами, до окончания чемпионата Европы. Официальный дебют Ю. Дервала в ранге первого тренера сборной состоится в Праге 11 октября во время матча сборных Чехословакии и ФРГ.

1 июля истек контракт тренера французской сборной М. Идальго. Через день Французская федерация подписала с ним новый контракт на четыре года. Также на четыре года недавно продлен контракт с тренером итальянской сборной Э. Беарзотом. Любопытно, что продлен контракт, однако только на год, и с тренером шотландской сборной Маклеодом, несмотря на неудачи его команды в Аргентине. До 1982 года продлила контракт с Г. Сенековичем Австрийская федерация футбола. После ухода в отставку тренера венгерской сборной Л. Бароти объявлено, что его заменит на этом посту Ф. Ковач. Ему 44 года, в прошлом он выступал за будапештский клуб МТК и последнее время был помощником Бароти. Одновременно Венгерская федерация футбола дисквалифицировала Т. Нилаши и А. Теречека, отстранив их на год от выступлений за сборную до 31 июля 1979 года за неспортивное поведение на чемпионате мира в Аргентине, где оба были удалены с поля в матче против хозяев.

ПРЕДЛОЖИЛИ КОЛУМБИЮ

Делегаты конгресса Южноамериканской конфедерации футбола предложили провести олимпийский отборочный турнир своей зоны к московской Олимпиаде 1980 года в Колумбии. Там должны будут выявиться финалисты, которые будут представлять Южную Америку на финале в Москве.

Кроме того, Южноамериканская конфедерация футбола временно прервала отношения с Федерациями футбола Эквадора и Боливии в связи с тем, что правительства этих двух стран чрезвычайно активно вмешиваются в дела федераций. Разрыв отношений, как сообщает корреспондент агентства ЮПИ, должен привести к отстранению сильнейших клубов этих стран от участия в Кубке южноамериканских чемпионов.

ЕВРОПЕЙСКАЯ ШЕСТЕРКА

Мы уже сообщали, что участники второго молодежного чемпионата мира, который пройдет в Японии, должны были быть определены в Европе по итогам традиционного турнира УЕФА. Недавно УЕФА официально утвердил шестерку, которая будет представлять континент на очередном молодежном чемпионате мира. Возглавляет список сборная команда СССР как победитель юношеского турнира УЕФА. Далее следуют победители группы юношеского турнира УЕФА — команды Югославии и Польши. Еще один победитель — шотландская сборная отказалась от участия в молодежном первенстве. В Японии также выступят команда Венгрии, занявшая

законодательства. К этому привел протест ассоциации игроков, которые требовали права отказаться от перехода в другой клуб. Ведь прежде хозяева клубов могли продавать и покупать игроков, даже не ставя их об этом в известность. Судебные власти, признав недействительными все уже заключенные сделки (а их около 80), вынудили вмешаться в конфликт итальянское правительство. Кабинет министров обсудил ситуацию и нашел выход из тупика. С одной стороны, признало право федерации определять самой правила перехода игроков из команды в команду, с другой — подтверждены права игроков отказаться от переходов. А главное — принято решение разработать новую инструкцию о переходах и новые правила в точном соответствии с существующим законодательством.

ИЮЛЬСКИЙ

шага в своей группе второе место, но набравшая больше очков, чем другие претенденты, и команды Испании и Португалии, которые также были в своих группах вторыми, но имели лучшую разницу мячей.

ВЫХОД ИЗ ТУПИКА

Невиданная ситуация сложилась вдруг в итальянском футболе. В начале июля судебные власти объявили все сделки по продаже игроков из одного клуба в другой недействительными. Президенты клубов, обвинялись в нарушении рабочего

В ЗАЩИТУ СУДЕЙ

В последнем номере официального бюллетеня УЕФА президент Европейского союза футбольных ассоциаций А. Франки заявил, что и впред эта организация не будет прибегать к просмотру телевизионных видеозаписей при рассмотрении судейских конфликтов. «Судья, — пишет А. Франки, — единолично принимает решения на поле, причем принимает их в доли секунды. Его решение абсолютно окончательно. Арбитр не имеет возможности рассмотреть инцидент вблизи либо вторично проанализировать ситуацию в замедленном движении, но для этого и нет нужды. Он всегда ближе к событию, чем телевизионная камера».

Правила игры, подчеркивает президент УЕФА, требуют от судьи мгновенного принятия решения, что уже само по себе исключает использование видеозаписи при рассмотрении его действий. Кроме того, под эгидой УЕФА проводится каждый год 200—300 матчей, и отнюдь не все из них записываются на видеомагнитофоны, а потому команды оказываются не в равных условиях. Лишь в одном случае, и то условно, телевизионное свидетельство, по мнению Франки, может иногда приниматься во внимание. Речь идет о фактах, когда грубые нарушения совершены за спиной арbitra и не были замечены им и помощниками. Однако в целом



Так выглядит «Золотой мяч», врученный лучшему игроку чемпионата мира аргентинцу КЕМПЕСУ.

УЕФА продолжает отвергать телевизионные записи как доказательство правоты той или иной стороны в том или ином конфликте. Все дисциплинарные санкции будут по-прежнему выноситься на основании судейских рапортов и рапортов официальных делегатов УЕФА.

ГОНЕЛЛА УХОДИТ

Серджио Гонелла, итальянский арбитр, реферирующий финальный матч последнего чемпионата мира, объявил, что прощается с активным судейством. Ныне он посвятит все время основной работе в одном из итальянских банков. Судить он будет лишь матчи любительских команд. Обозреватели связывают уход Гонеллы с резкой критикой в его адрес международной печати за характер судейства аргентинского финала.

ТЕЛЕТАЙП

СВОЙ КОЭФФИЦИЕНТ

Д. Филипс, тренер английского клуба «Бересфорд», в отличие от других своих коллег неизменно использует собственный коэффициент при составлении тактических планов на очередной матч. По специальности он профессиональный метеоролог. А потому в преддверии каждой встречи неизменно долго и тщательно анализирует возможную погоду в день матча с учетом всех прогнозов. Научный подход, как утверждает Д. Филипс, себя оправдывает. Его команда всегда имеет как основной, так и запасной тактический вариант, полностью учитывающий погодные условия. Ведь, как подчеркивает Филипс, пока еще действует правило, что игра состоится при любой погоде.

ОБНОВЛЕНИЕ НЕИЗБЕЖНО

Тренер сборной Греции Алкетас Панагоулиас заявил, что по крайней мере на три четверти прежний состав сборной должен быть обновлен, и ветераны, судя по всему, уступят место молодым игрокам. Эта операция, по его словам, необходима для того, чтобы сконструировать новую команду, способную достойно выступить в чемпионате Европы, где соперниками греков стали, как известно, сборные Венгрии, ССРР и Финляндии. Недавно сборная Греции одержала вторую за последние два года победу, выиграв у национальной команды Австралии на ее поле — 2:1.

ЧУДА НЕ ПРОИЗОШЛО

После того как в датском футболе был введен профессионализм, особых перемен пока не зафиксировано. Во всяком случае, как пишет датский обозреватель Д. Хилструп, чуда не произошло. Да, впрочем, сам по себе переход на профессиональные рельсы и не мог его породить. По-прежнему большинство футболистов из двухсот тысяч остались любителями, и лишь около пятисот перешли на полупрофессиональный статус. Правда, сорок клубов изъявили желание использовать игроков-профессионалов, но без финансовой поддержки со сто-

забет 30 голов в ходе первенства. В последние годы результативность снайперов заметно снизилась, и мало кто забивал больше 20 мячей. Газеты для победителя учредили замечательный приз в десять тысяч фунтов стерлингов. Понапачу казалось, что крупная награда владельца не обретет. Но на второй половине дистанции появились претенденты. Любопытно, что только последнем матче, забив два гола, причем один с пенальти, нападающий клуба «Эвертон» Боб Летчфорд довел список забитых им голов до тридцати. Он и оказался тем самым первым игроком, достигшим заветной отметки, и обладателем приза. Недавно решено этот своеобразный конкурс повторить.

ЛУЧШИЙ — «ЛИВЕРПУЛЬ»

В июле руководителям английского клуба «Ливерпуль» вручен специальный приз для лучшей команды континента. «Ливерпуль», вторично выигравший Кубок чемпионов, признан лучшим европейским клубом 1977—1978 годов по итогам референдума, который проводят «Франс футбол».

ЭХО СКАНДАЛА ГОДА

Как мы уже сообщали, впервые в истории чемпионата ФРГ победитель выявился в последний день за счет разницы забитых и пропущенных голов. Напомним, что «Кёльн», ставший чемпионом, на финише победил «Сан-Паули» — 5:0, а «Боруссия» (Мёнхенгладбах) — «Боруссию» (Дортмунд) — 12:0. Этот рекордный и сенсационный счет мог бы и принести успех «Боруссии», если бы «Кёльн» выиграл с перевесом в один мяч. Но характер матча, в котором игроки одной «Боруссии» забивали гол за голом, а игроки другой не оказывали никакого сопротивления, вызвал волну критики и был охарактеризован петьчью, как «скандал года».

Тогда газеты цитировали председателя контрольного совета Федерации футбола ФРГ, обещавшего расследовать, почему игроки дортмундской «Боруссии» и тренер столь пассивно вели себя, ничего не делая в матче. Западногерманская федерация футбола, в то же время, президиум бундеслиги резко среагировал на инцидент. Был снят тренер дортмундской «Боруссии» Отто Рихагель, признанный виновным в неспортивном поведении его команды. Ведь дортмундцы не аутсайдеры, они занимают все-таки одиннадцатое место в чемпионате. Со своей стороны, клуб оштрафовал каждого игрока на две тысячи марок за «отсутствие энтузиазма и боевого духа». Новым тренером команды назначен бывший игрок сборной Зиги Хелд.

роны они это сделать не в состоянии.

НАПОМИНАНИЕ УЕФА

Европейский союз футбольных ассоциаций перед стартом клубных континентальных турниров напомнил, что игроки, дисквалифицированные в предыдущих розыгрышах, не могут принимать участия в новых соревнованиях. По одному матчу пропустят Джентиле («Овентус»), Нигл («Грассхопперс»), Фортес («Барселона»), Зара («Австрия»), Ван Дейкен («Брюгге»).

С ПОДДЕРЖКОЙ НЕ СПЕШАТ

Уругвайская федерация футбола в июле направила в ФИФА предложение провести в 1980 году юбилейный турнир в связи с 50-летием проведения чемпионатов мира. К участию в этом турнире приглашены все чемпионы мира — сборные Бразилии, Англии, Италии, ФРГ, Аргентины и инициаторы предложения — уругвайцы. Пока, как сообщает «Франс футбол», только бразильцы дали согласие, а остальные с поддержкой не торопятся. Предложение уругвайцев будет рассмотрено на совещании руководящих органов ФИФА в ноябре этого года в Мадриде.

РЕШЕНО ПОВТОРИТЬ

Год назад перед началом очередного чемпионата Англии британские обозреватели предложили поощрить того из футболистов, кто первым

ВНИМАНИЕ:
ИЗМЕНЕНИЯ В ПРАВИЛАХ

СКОРРЕКТИРОВАННЫЙ ОФСАЙД

СИГНАЛЫ ПОМОЩНИКОВ АРБИТРА ПРИ ФИКСАЦИИ «ВНЕ ИГРЫ». Только такие сигналы согласно меморандуму судейского комитета ФИФА, одобренному Международным советом по правилам, имеют право давать судьи при фиксации «вне игры». Никакие другие сигналы они не могут использовать.

Когда игра остановлена, помощник на линии обязан снизить флаг, указав им на место, с которого должен быть произведен свободный удар за положение «вне игры». Единственное исключение допускается, когда арбитр в поле принял решение расположиться так, чтобы самому контролировать офсайд при угловом ударе, пенальти, свободном, либо штрафном вблизи ворот.



1. Флаг поднят вверх — «вне игры»!



2. Когда арбитр остановил игру, помощник, снизив флаг, указывает позицию на дальней от себя стороне поля.



3. Позиция «вне игры» — вблизи центра поля.



4. «Вне игры» — на ближайшей от помощника стороне поля.

Итак, по положению флага (чуть поднятом вверх, направленном прямо либо чуть опущенном) уже ясно, где зафиксирован офсайд, а значит, и кто нарушил правило «вне игры». Эти фотографии взяты из официального меморандума.

В ЛОНДОНЕ прошло заседание Международного совета по правилам. Как известно, только эта организация по предложению судейского комитета ФИФА имеет право вносить изменения в действующие правила игры. На завершившейся встрече таких изменений в действующие правила игры в футбол внесено два. Одно касается параграфа 11, в котором идет речь о правилах фиксации положения «вне игры», а другое — параграфа 13, трактующего ситуацию при штрафных и свободных ударах.

Член Международного совета по правилам вице-президент ФИФА Г. Кеван заявил, что внесенные изменения были рекомендованы судейским комитетом ФИФА. Они, по его словам, были утверждены судейским комитетом в Буэнос-Айресе еще в июне, но решено было объявить о них официально только сейчас, после того как их одобрил Международный совет по правилам.

В будущем из § 11 «Вне игры» удаляется третье и четвертое исключения, в которых говорится, что игрок не считается в положении «вне игры», если последним коснулся мяча или сыграл мячом игрок другой команды. Теперь фиксация офсайда не зависит от того, от кого получил мяч игрок, находящийся «вне игры». Прежде, как известно, в случае, если последним коснулся мяча соперник, положение «вне игры» не фиксировалось.

«Эта поправка, — заявил Г. Кеван, — снижает элемент случайности, ибо прежде при неудачных срезках либо рикошетах мяча офсайд в этих ситуациях не фиксировался. Облегчает она и действия арбитра, которому не надо внимательно следить, кто последним коснулся мяча и в зависимости от этого фиксировать офсайд либо нет. Теперь игрок потеряет право утверждать, что он не находился в положении «вне игры», поскольку мяч

к нему пришел от удара либо касания соперника».

Второе изменение внесено в § 13 «Штрафной и свободный удары». Перемены коснулись назначения штрафных и свободных ударов в площади ворот. Теперь все удары, назначенные в пользу защищающейся команды в площади ворот, могут пробиваться с любой точки внутри той половины площади ворот, где было совершено нарушение. Это, по словам Кевана, устраняет несправедливость по отношению к защищающейся команде. Прежде она нередко должна была пробивать штрафной либо свободный с линии ворот, либо с точек вблизи штанг. Облегчает она и действия арбитра, которому не надо внимательно следить, кто последним коснулся мяча и в зависимости от этого фиксировать офсайд либо нет. Теперь игрок потеряет право утверждать, что он не находился в положении «вне игры», поскольку мяч

имеет существенное значение, особенно в важных играх.

Изменения теоретически входят в силу с 25 июля. Однако, по положению, национальные Федерации имеют право отложить их ввод в действие до конца очередного сезона.

Спортивный комитет СССР, Спортивный комитет Азербайджанской ССР, Управление и Федерация футбола СССР с прискорбием сообщают о скоропостижной смерти мастера спорта СССР, тренера футбольной команды «Нефчи» (Баку)

Вагифа Микаэловича АББАСОВА,

последовавшей на 39-м году, и выражают глубокое соболезнование семье и близким покойного.

Редактор Л. И. ФИЛАТОВ.

Редакционная коллегия: М. А. ГОДИН, А. Д. ЕРЕМИН, М. С. ИСПИРЯН, В. И. КОЛОСКОВ, Б. П. КУЛАГИН, Л. Г. ЛЕБЕДЕВ, В. В. ЛОБАНОВСКИЙ, В. В. ПОНЕДЕЛЬНИК, Г. И. РАДЧУК (ответственный секретарь), Н. П. СИМОНЯН, В. В. ТИХОНОВ, Б. Н. ТОПОРНИН, А. И. ЧЕРНЫШЕВ.

№ 31 (949) Цена 10 коп.

Наш адрес: 101913, ГСП, Москва, К-62, ул. Архипова 8
Индекс 71028
Зак. № 2600

ХОККЕЙ